# 壮丽一年奋斗争的

## 王杰:初心不改 使命不移

金秋十月,秋意渐浓。在位于市 区人民路与榆柳街交叉口的魏都区 矛盾纠纷调处化解中心,记者如约见 到了王杰。退休一年来,王杰每天都 来此上班,这里有一个以其名字命名 的调解室——"王杰调解室"。

调解,可以说是王杰毕生为之奋 斗的事业。谈及此事,王杰脸上满是 自信和自豪,他直言:"选准职业,就 干好它。"

#### 他扎根基层,在司法所一干 就是31年

"1982年,我退伍后被安置到魏都 区南关街道办事处工作。当时,司法局 刚刚恢复重建,在乡(镇、街道办事处) 设司法助理员,并无司法所。1987年, 南关街道办事处成立司法所,我进入司 法所成为一名司法助理员。这一干,就

是31年。"王杰回忆道。 与现在的司法所不同,那个时候 的司法所,人、财、物都归街道办事处, 只是在业务上接受司法局指导,而且 和法律服务所是"一套人马、两块牌 子",司法所所长兼任法律服务所主

"正因为这样,除了调解民间纠纷、 普法之外,我们的一项主要业务就是为 辖区群众特别是企业提供法律服务。 当时,南关街道办事处有二三十家企 业,它们大多是以前的生产自救点。我 们主要帮他们起草和审核合同,相当于 现在的法律顾问。"王杰说。

王杰告诉记者,当时,司法所业务 繁杂,两口子生气离婚也去司法所,在 司法所就可以直接领离婚证。此外, 司法所还负责"两劳"(劳改、劳教)回归 人员安置帮教、信访接待等工作。

1993年,王杰任魏都区南关街道 办事处司法所所长。此后,在改革浪 潮的推动下,司法所的职能也在悄悄 发生着变化。1994年,离婚手续办理 业务由司法所转至民政所。2004年, 司法所、法律服务所正式"分离",司 法所成为司法局的派出机构,信访接 待也从司法所业务中剥离出去。 2013年, 劳教制度废止, 司法所增加 了社区矫正管理职能。

"如今,司法所还管'两类人员',



王杰近照。 李小娟 摄

#### 【人物小档案】

王杰,男,共产党员,生于1957年10月,1980年加入中国共产党,1982 年退伍,1993年任魏都区南关街道办事处司法所所长直至退休。2017年、 2018年,王杰先后被司法部评为"全国模范人民调解员""全国人民调解工 作先进个人",被河南省司法厅聘为首批全省人民调解专家。

不过已不再是'两劳'回归人员,而是 社区服刑人员和刑满释放人员。"王

#### 他善于调解,成功化解纠纷 3000余起

无论时代如何变迁,化解矛盾纠 纷都是司法所的主要职责之一。为 干好调解工作,王杰早年上过夜校, 进过补习班,读过函大法律系。王杰 心里清楚,如果没有丰富的文化知 识,不懂党和政府的政策,那么,很多 道理就讲不通,是非就辨不明,群众 怎么能够信自己?

"改革开放初期,矛盾纠纷比较 单一,主要集中在家庭纠纷和生产经 营纠纷这两类。随着改革的深入,经 济社会的发展,纠纷类型逐渐多样 化。"在王杰看来,再难的事都有解决 的办法,关键是借力,借国家法律法 规的力,借相关部门的力,借社会各 界人十的力。

万象时代广场位于市区七一路、 城市繁华地段,寸土寸金。作为政府 重点项目,2014年该项目刚一开工,

原来,该项目与市区七一路南关 清真寺仅一墙之隔,河南万象地产有 限公司(以下简称万象地产)建临街 高层时规划为贴邻建设,清真寺上千 名回族寺民为维护自己临街2层楼及 整个清真寺的采光权和相邻权,以万 象地产应当退出一定距离为由,阻止 万象地产开挖地基。

"我介入时,双方已经僵持了近 20天,局势随时有恶化的可能。"王杰 说。他先请出辖区老阿訇等多名在 回民中德高望重的人士,安抚寺民的 情绪,而后借助相关宗教人士和多部 门力量,站在公平公正的立场上,与 清真寺、万象地产多次协商,积极寻 找解决问题的办法。

经过王杰20余天的努力,双方终 于达成共识,即清真寺允许万象时代 广场贴邻建设,万象地产将清真寺2 层小楼承租下来,拆除后建为9层临 街楼。除去清真寺应有的投资外,其 余款项均为万象地产垫资,届时万象 地产可从9层临街楼对外出租的收益

说起这事,王杰至今都很开心。 据粗略统计,自1987年调入司法所至 退休,王杰共调处各类纠纷3000余 起,调解成功率达98%。

### 他成了品牌,退而不休继续 当好"和事佬"

2018年8月,在司法所干了整整 31年的王杰正式退休。

离开了司法所,王杰转身去了魏 都区矛盾纠纷调处化解中心。在那 儿,他有一个以个人名字命名的调解 室。该调解室早在2015年就挂牌了。

与司法所不同,"王杰调解室"受 理的矛盾纠纷来自全区,且全部是疑 难纠纷。对于干了一辈子调解工作 的王杰来说,这并不难。

今年4月1日中午,市区一家蛋 糕房员工何某突发疾病死在职工宿 舍里。4月13日,死者家属组织十几 个人身穿孝衣拉白横幅围堵蛋糕店, 要求蛋糕店给予经济赔偿,引来上百

由于事发南关街道办事处辖区,魏 都区矛盾纠纷调处化解中心接到报告 后第一时间指派王杰介入,控制事态发

赶到现场后,王杰发现当事双方 对事实并无争议,主要是赔偿数额差 距过大。死者家属认为何某系工伤, 索要赔偿100万元;蛋糕店称何某死 亡不是发生在工作时间、工作岗位, 只愿赔偿二三十万元。

"这事其实好办,当事双方都请 有律师,只要把法律关系捋顺了,问 题就解决了。我让双方律师都备备 课,然后采取背靠背方式让他们说说 各自的法律依据。当然,我也备了备 课。"王杰笑道。

经王杰与双方当事人数日反复 磋商,此事最终顺利解决。蛋糕店同 意一次性补偿死者家属33万元,死者 家属答应不再围堵蛋糕店,并向蛋糕 店公开道歉。4月17日,死者家属顺 利拿到补偿金。

如今,王杰每年调处近40起矛盾 纠纷,但他并不觉得累。"那么难的事 到我这儿办成了,不知道心里多舒 坦!"王杰笑道。

近日,许昌市公安局交通管理 支队民警走进魏都区实验学校,以 "文明交通 从我做起"为主题,开 展送交通安全知识进校园活动。 活动中,民警给孩子们上交通安全 页,提醒孩子们严格遵守交通安全 法律法规,平安出行。

董全磊 摄



## 六旬老汉送感谢信点赞执行法官



本报讯(记者 李小娟 通讯员 张雪 珂)10月17日上午,现年66岁的李老汉 专程从焦作市赶到长葛市人民法院。 这次,他没有去立案大厅,也没有去执 行局,而是去了信访接待办公室,把一 封写给该法院党组书记、代院长刘婷的 信交到值班干警手中。这封信,不是举

报信,而是一封感谢信,感谢执行法官 尽心尽责帮其要回工资款。

李老汉家在焦作市孟州市城伯镇 农村,曾于2015年和妻子一起来到长 葛市打工。李老汉进入长葛市某公司 从事门卫工作,每月工资2000元。然 而,在该公司干了半年,李老汉一分钱 工资也没拿到。经李老汉催促,该公 司负责人向李老汉出具了欠条,写明 欠李老汉6个月工资1.2万元。2018 年,在多次讨薪未果后,李老汉诉至长 葛市人民法院并胜诉。判决生效后, 长葛市某公司并未履行判决书上的义 务。2018年11月底,李老汉向长葛市 人民法院申请强制执行。

由于此案事涉民营企业和农民 工,为妥善解决此事,在立案之前,该 法院启动了执前调解程序,并指派退 休法官朱建福进行调解。经朱建福耐 心劝说,长葛市某公司履行了部分案 款,但余款迟迟不予交付。今年6月, 此案正式立案,该案承办法官程东波 依法向被执行人下达了执行通知书, 并多次联系长葛市某公司负责人,讲 明利害关系,反复做其思想工作。

"下力人挣个钱不容易,于情、于 理、于法你们都得给。如果企业确实 有困难,可以分期支付,但不能不给。 那样的话,法院也不答应……"经程东 波释法说理,长葛市某公司答应履行

义务,并于今年7月初将一份手写的还 款保证书寄给了程东波。在保证书 中,该公司负责人称,已与李老汉谈 妥,余款分期支付。

为确保此案顺利执结,程东波每 月都会给李老汉打电话询问欠款支付 情况。如果李老汉未收到欠款,程东 波就会打电话给长葛市某公司负责 人,督促其及时打款并向李老汉做好 解释工作,免得李老汉着急。

今年10月初,李老汉终于拿到了 最后一笔欠款。高兴之余,李老汉特 意写下了一封感谢信送到长葛市人民 法院,感谢退休法官朱建福和执行法 官程东波尽心尽责帮其讨回工资款。

### 传承红色基因 牢记初心使命

许昌市中级人民法院开展红色教育推动"不忘 初心、牢记使命"主题教育高质量开展

本报讯(记者 李小娟 通讯员 李 进粉 燕聪聪)参观杨水才纪念馆、党 建主题公园,观看红色革命视频,诵读 红色家书……连日来,许昌市中级人 民法院紧紧围绕"传承红色基因、牢记 初心使命"这一主题,组织开展了一系 列红色教育,引导广大党员干警以实 际行动践行初心使命,推动"不忘初 心、牢记使命"主题教育高质量开展。

10月12日下午,许昌市中级人民 法院党组书记、院长韩玉芬带领30余名 党员干警来到位于建安区桂村乡水道 杨村的杨水才纪念馆参观。站在杨水 才同志的塑像面前,干警们高擎右拳, 齐声重温入党誓词,缅怀这位"党的好 干部、群众的好带头人"。走进纪念馆, 一幅幅杨水才同志生前生活、工作、劳 动的画面,一件件杨水才同志生前用过 的物品和工具,让干警们直观感受到了 杨水才同志光辉朴实的一生。在杨水 才同志墓地,韩玉芬代表全院干警敬献 花篮,大家集体面向墓碑三鞠躬,表达 对革命先烈的深切怀念。

参观结束后,该法院又组织党员

干警来到位于市区天宝路与五一路交 会处西北方向灞陵河畔的许昌党建主 题公园。该公园以"讲述党的故事,传 承红色精神"为设计理念,以中国共产 党和驻许某部发展历程为线索,运用 战壕、五星红旗等红色元素,通过雕 塑、景墙等形式,生动形象地宣传了党 的路线方针、党建文化等知识。在该 公园,干警们先后参观了5个主题展

为了让党员干警牢记红色历史, 不忘初心使命,10月14日上午,该法 院又组织党员干警观看了《赵一曼:甘 将热血沃中华》《烽火母爱"赵一曼"》 红色革命视频,感受革命先烈在战争 年代中的信仰、坚守与家国情怀。视 频播放完毕后,干警们一同诵读了红 色家书,并纷纷发表感言,表示要积极 学习革命先烈对理想信念的执着追 求、对党绝对忠诚的赤子之心、舍生取 义的崇高气节和报国为民的炽热情 怀,传承弘扬革命精神,巩固升华理想 信念,守初心、担使命,以更加饱满的 热情投身人民司法事业。

## 男子躺在国道边十分危险 民警爱心救助连夜送其回家

本报讯(记者董全磊通讯员谷 红涛)"人民公安为人民",这是公安民 警的初心和使命,也是公安民警对广 大群众的庄严承诺。昨日,记者从鄢 陵县公安局获悉,该局张桥派出所民 警快速出警,连夜奋战,成功救助一名 精神方面存在障碍的男子,以实际行 动兑现了诺言。

10月11日17时许,张桥派出所 民警接到一个报警电话。电话中,报 警人称,在张桥镇屈庄村南230国道 边躺着一名男子。国道上来来往往的 车辆较多,该男子处境很危险。接到 报警后,该派出所民警王伟强、栗驰原 立即出警,找到了那名男子,将其带至 安全地带。

该男子是谁? 为什么躺在路边? 执勤民警同其沟通,想要了解详情,但 其说话支支吾吾,口齿不清,看起来精 神方面存在障碍。由于该男子始终说 不清楚自己的基本情况,再加上其精 神状态非常差,执勤民警只能先将其 带回派出所。

在张桥派出所,执勤民警给该男 子端上了热气腾腾的饭菜,一边安抚 他,一边同他聊天儿。同时,执勤民警 利用"一村一警"工作开展过程中建立

查找各村有无走失人员。很快,信息 反馈至执勤民警,各村均没有发现符 合该男子情况的走失人员。

查找工作陷入了僵局,怎么办? 困难面前,民警王伟强、栗驰原没有放 弃。他们耐心和那名男子沟通,希望 从只言片语中获取有价值的信息。功 夫不负有心人,当日20时许,他们从 该男子模糊不清的语言中判断出,其 住在洪建村,家附近有很多煤厂。依 据这两条信息,他们认真排查,发现舞 钢市枣林镇有一个村庄名为洪建村, 且周边有很多煤厂。为查明情况,民 警栗驰原立即与当地派出所民警取得 联系,并通过微信将该男子的照片发 送了过去。经当地村干部核实,该男 子是当地的王某。

碍,而且患有癫痫,随时可能发病。另 外,王某还是贫困户,其父亲在外打 工,家里只有一个常年患病卧床的母 亲。得知这些情况,民警王伟强向张 桥派出所所长王德印汇报后,决定将 王某送回舞钢市枣林镇洪建村的家 中。10月12日0时许,王伟强安全地 将王某交给了洪建村村干部。看到民 警如此负责,当地村干部代表王某的

原来,王某不仅精神方面存在障



## 银行卡丢失后未及时挂失 卡内余额被多次盗刷

本报记者 董全磊 通讯员 李源源

发现银行卡丢失,有些人觉得有 密码保护,再加上工作忙,顾不上"第 一时间"去银行挂失。长葛市的许先 生就是这样。结果,他的银行卡被盗 刷36次。昨日,记者从长葛市公安局 获悉,该局犯罪侦查大队民警经缜密 侦查,成功将这起案件侦破,把犯罪嫌 疑人谷某抓获。

事情要从9月3日说起。当日,长 葛市公安局接到许先生打来的报警电 话,说其银行卡被盗刷。据许先生介 绍,今年7月下旬,他发现自己的银行 卡丢失了。由于给银行卡设置了密 码,他觉得不会出事,就没及时到银行 挂失。9月3日,他需要取钱,遂到银 行办理补卡手续。令他没想到的是, 银行的工作人员告诉他,他银行卡内 仅存有几元钱。

银行卡内明明存有2万余元,怎 么仅剩下几元?银行卡虽丢失,但密 码别人不知道,里面存的钱怎么会少 那么多? 许先生感到非常不解,遂向 长葛市公安局报警。接到报警后,该 局犯罪侦查大队民警立即立案调查。

同许先生沟通后,办案民警了解 到,其早期申办涉案银行卡时未开通 短信提醒功能,也没有在手机上下载 安装银行的App。所以,银行卡被盗 刷,卡内余额发生变化时,他不能及时 发现并采取有效措施减少损失。

结合案情,办案民警到银行查询 后发现,许先生的银行卡在丢失期间 出现多笔POS机刷卡交易。可是,交 易存在异常:前一分钟还在许昌市魏

都区某商店刷卡交易,后一分钟就在 禹州市某商行刷卡交易。据此,办案 民警多次驱车至郑州进行调查,了解 到刷卡区域跨越多个县(区),刷卡次 数高达36次,被盗刷金额为20889 元。随着调查的深入,办案民警获悉, 涉案银行卡开通了小额免密支付功 能。由于这种功能,持卡人可在不需 要输入密码的情况下通过POS机刷 卡,每次可刷500元至1000元。

按照既定的侦破思路,办案民警 对案情认真分析研判,从刷许先生银 行卡的那台POS机入手,成功找到了 POS机的发行公司。在该公司的配合 下,办案民警顺线追踪,锁定了犯罪嫌 疑人谷某。经查,谷某做水果零售生 意,通过第三方支付平台领取了一台 POS机。通过这台POS机,他可以从 多个商户中随机切换跳转刷卡结算。 查明谷某的活动轨迹,办案民警果断 出击将其抓获。经讯问,谷某对盗刷 许先生银行卡的犯罪事实供认不讳。 目前,谷某已被长葛警方采取刑事强

获悉案件已被侦破,国庆节前夕, 许先生专门制作一面锦旗,上书"执法 为民 秉公办案"8个大字,送至长葛市 公安局,向不知疲倦连续作战的办案 民警表示感谢。在此,长葛市公安局 民警提醒群众,妥善保管银行卡并开 通短信提醒功能,一旦发现银行卡丢 失或被盗,务必"第一时间"拨打银行 的客服电话进行挂失,并及时到银行 补办新卡。